



杜集区人民法院新貌

砥砺奋进四十载 勇立潮头谱新篇 ——杜集区人民法院40年发展纪实

■通讯员 魏雅琦



杜集区人民法院旧址

1980年6月，杜集区第一届人民代表大会第一次会议选举杨汉东为杜集区人民法院院长。9月29日，经司法部批准，成立了杜集区人民法院，办公地点设在当时的杜集公社境内。1981年，杜集区法院正式开展工作。至今，杜集区人民法院已走过了40个春秋。

40年，在人类发展进步的历史长河中，弹指一挥间，但对杜集区法院来说，是由小到大、茁壮成长的40年，是栉风沐雨、砥砺前行的40年，是不忘初心、司法为民的40年，是改革创新、铸就辉煌的40年！

40年来，杜集区法院在历届区委的坚强领导下，在院党组的带领下，毫不动摇地坚持党对法院工作的绝对领导，深入践行党的根本宗旨，紧跟国家法治建设的步伐，始终与祖国共奋进，与时代同发展，为全区的改革开放、社会稳定、经济社会发展提供了优质高效的司法服务和保障。

杜集区法院现有内设机构8个，包括2个综合部门和6个业务部门，下辖3个派出法庭。现有编制56人，在职55人，其中党员干警41人。

党的十八大以来，杜集区人民法院连续三届获评淮北市文明单位，2012年8月荣获“全省优秀法院”，2012年12月荣获“全国司法公开示范法院”，2015年1月荣获“全国优秀法院”荣誉称号。有72个集体、干警94人次获地市级以上表彰奖励。

从百废待兴，到审判大楼庄严神圣；从徒步跋山涉水，到一辆辆警务车辆助力办案；从简陋的审判庭，到数字化法庭；从年受理140余件案件，到受理5163件案件；从当初的3个职能部门，到如今的职能部门齐全；从30余名干警，到120名干警队伍扎根审判一线，献身使命、忠诚履职，化解矛盾、定纷止争，为全区高水平跨越发展和高质量全面小康奉献青春、挥洒汗水。

品安全犯罪。

妥善处理全市首例拒执罪自诉案件，化解了长期信访难案。

执结涉及2437名农民的农村土地承包合同纠纷案，执行到位金额达81.28万元。

抓文化建设不松懈。牢固树立社会主义法治理念，深入践行社会主义核心价值观，将其融入审判执行全过程。经过长年积淀、总结、提炼，形成了“崇法、厚德、惟民、尚智”八字院训，要求全体干警深入践行。围绕建设“学习型法院”，固化学习时间，开展以训促学、以讲促学，组织业务学习、专家授课、岗位练兵活动80余次。2015年以来，10余篇案例入选最高院、省高院年度案例、典型案例，1篇论文荣获全国法院学术讨论会二等奖，多篇裁判文书、庭审获奖。改造法治广场，推进荣誉室、陈列室、廉政室、图书室、健身室“五室”建设，精心打造文化墙、法治文化长廊，营造人人参与文化建设的氛围。

抓“智慧法院”建设不止步。信息化建设给审判执行工作插上腾飞的翅膀。随着互联网技术的迅猛发展，信息技术日新月异，既给人民法院工作带来空前的机遇，也面临严峻挑战。杜集区法院抓住机遇，迎难而上，强力推进信息化建设，以信息化为依托积极构建动态、透明、阳光司法机制，实现从传统的坐堂问案到“互联网+”让正义“可视化”的转变。率先建成集执行指挥、安保防控、信息采集于一体的信息集控中心，建成数字化法庭11个、数字化审委会系统1个与执行管理系统、远程视频接访系统、网络“总对总”查控系统各1个，大力推进“四大平台”即案件信息公开平台、裁判文书公开平台、庭审直播平台、失信被执行人公布平台建设，深入推进智慧法院建设促进审判体系和审判能力现代化。

审结全市首例涉黑案件，以年明亮为首的十六名被告人的涉黑违法犯罪行为受到法律严惩，该案入选全省扫黑除恶专项斗争典型案例。审结全市首例刑事附带民事公益诉讼案件，打击危害食



宣传扫黑除恶专项斗争。

服务大局谋发展

1303件，结案1286件，结案标的额8.48亿元。国务院发展研究中心金融所、省委改革办专题调研，省高院院长董开军、市委书记黄晓武予以批示肯定，《淮北市创新审判模式 防范化解金融风险》入选我市庆祝新中国成立70周年最佳改革创新案例。

执行考核指标均位居全市基层法院首位。1件执行案件参加“全国法院2018年十大执行案件”评选活动，为全省法院唯一参选案件。开展涉民生案件专项行动，高效执结涉原梧桐煤矿309名劳动者经济补偿金案件，共执结涉民生案件793件。

继往开来谱新篇

新思想引领新征程，新时代要有新作为。杜集区人民法院将在习近平新时代中国特色社会主义思想的指引下，增强“四个意识”，坚定“四个自信”，践行“两个维护”，紧扣我国社会矛盾新变化，积极贯彻新发展理念，充分发挥审判职能作用，努力打造一支让党放心、组织信赖、群众满意的队伍，一支信念过硬、政治过硬、责任过硬、能力过硬、作风过硬的队伍，一支忠诚干净担当的队伍。全体干警不忘初心跟党走，牢记使命为人民、坚守正义扬法威、不畏艰险勇向前、披荆斩棘书辉煌。以崭新的精神面貌、优良的司法作风、过硬的司法能力积极投身到新时代人民法院工作中，用爱和责任书写正义人生，用实干托起中华民族伟大复兴的中国梦。



公开宣判全市首例涉黑案件被告人年明亮等16人涉黑案件。



疫情防控期间开展网络庭审。



举行执行款集中发放现场会。



主持召开安徽润隆房地产开发有限公司破产清算案第一次债权人会议。